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Sunt numai trei cjile, de când 
un c[iar de irunte al guvernului un
guresc, criticând stările din Austria, 
a susţinut, că acolo constituţia e mai 
mult literă mortă, că ea nu asigură 
libertatea şi egalitatea cetăţenilor, căci 
castele privilegiate cu dependenţele 
lor sunt preponderante, că chiar 
simplul scut de drept, la care cetăţe
nii, şi ca indivizi şi ca corporaţiunî 
recunoscute de lege, trebue se con
teze pe deplin, sè mesura cu mesurî 
diferite, după cum cetăţenii aparţin 
uneia séu altei confesiuLi etc.

„Dâcă acésta este constituţional,

atunci şi ilegalitatea este legală“, 
esclama numitul cjiar-*)

Când am cetit critica de mai 
sus, fără voia am trebuit se escla- 
măm, că printrînsa fòia ungurescă 
a făcut portretul stărilor proprie din 
statul ungar, cum nu se putea mai 
nemerit. L ’a făcut adeverind din 
nou cjicala biblică despre omul, care 
vede paiul în ochiul altuia, dér 
berna în ochiul seu propriu nu-o 
vede.

Orî doră s’ar puté afirma că 
constituţia unguréscá trăiesce în spi
ritul şi în viâţa popórelor acestui 
stat şi că nu este pentru maiorita- 
tea coverşitore a poporaţiunei nu
mai literă mortă? S’ar puté afirma 
cu drept cuvent, că ea asigură li
bertatea şi egalitatea tuturor cetă
ţenilor; că este practic valabilă pen
tru toţi fără deosebire ; că aici cas
tele privilegiate cu dependenţele lor 
nu esercitézá o preponderanţă poli
tică aprópe esclusivă şi ca chiar şi 
atunci, când e vorba de simplul scut 
de drept, nu se mesura cu mesurî 
diferite cetăţenilor, după cum fac 
parte orî nu din naţiunea domni tőre ?

N ’am trebui decât sé reamin
tim discursul rostit nu de mult în 
cameră de deputatul Ábrányi, care 
a constatat, că Maghiarii numai din 
privilegii trăiesc şi sunt dedaţi sé 
trăiască, ca sé dovedim, cu ajutorul 
acestui martur clasic, că fòia gu
vernamentală unguréscá din cestiune, 
comite cea mai grosolană nepoli- 
teţă, când vrea se dáscáléscá pe 
Austriaci pentru nisce neajunsuri şi 
vicii, cari în Ungaria au prins ră- 
décinì şi mai afunde, şi mai peri- 
culóse şi ameninţătore pentru con
solidarea statului, ca acolo.

Dér n’avem lipsă de a recuige 
la mărturia ungurescă, caci faptele 
vii şi neîndoiose, cari 4^n ĉ se s^' 
verşesc la noi de cătră ocârmuire,

*) A se vedé „Pester Lloyd“ dela 29 
Iuuie n. a. c.

cu cea mai vedită călcare a consti, 
tuţiei, în detrimentul libertăţii şi a 
egalităţii cetăţenilor, şi mësurând cu 
mesurî diferite scutul de drept, ce 
Ire compete cetăţenilor ca indivicjî 
şi corporaţiunî, sunt o dovadă mult 
mai puternică şi convingetóre.

Şi ca se vorbim de un cas mai 
recent, am voi se ne spună cei dela 
fòia guvernamentală unguréscà, dèca 
procederea despotică a ministrului 
Wlassics în cunoscuta afacere a stu
denţilor români maturisanţî dela gim- 
nasiul din Blaşiu, póte fi interpre
tată alt-fel, decât ca cetăţenii de na
ţionalitate română nu se bucură acji 
nicî măcar de simplul scut de drept, 
ce trebue se li’l ofere constituţia ca 
indivie}! şi corporaţiunî recunoscute 
prin lege ?

Este ne mai pomenit modul 
cum pentr’un lucru de nimic, din 
causa unei inscripţii juvenile, făcute 
nu în public, ci în cerc privat, pe 
o fotografiă colectivă a studenţilor, 
se pune în mişcare tot aparatul ju 
decătoresc şi poliţienesc, se ingerézâ 
în dreptul autorităţii scolare conie- 
sionale, şi se împiedecă mersul re
gulat al instrucţiunei, fiind 38 de 
tineri opriţi de a-’şî face esamenul 
final, dela care atârnă viitorul lor.

Unde remâne în asemeni împre
jurări scutul de drept, de care ar 
trebui se se bucure pe deplin aceşti 
tineri cetăţeni precum şi institutul 
şi corporaţiunea bisericéscâ, care-’l 
conduce şi are respunderea pen
tru el?

Este ore constituţională proce
derea unui ministru, care la o simplă 
denunţare reuvoitore, fără de nicî 
un temeiu real, proclamă starea es- 
cepţională asupra unui institut de 
cultură românesc, la care de un véc 
şi mai bine se adapă poporul ro
mân din Ardél?

Acésta cestiune, fòrte gravă în 
consecenţele ei, însë trebue se fiă 
mai de aprópe esaminată. De-ocam-

dată, încheiând, ne mărginim a es 
clama cu cuvintele fóiei guverna 
mentale unguresci:

Décâ procederea din cestiune 
a ministrului Wlassics e constituţio
nală, atunci şi ilegalitatea este legală!

Situaţia în A u stria .
Fòia vienesă nN. W. Tagl.u publică 

un articol retrospectiv fòrte interesant asu
pra evenimentelor politice interne ale 
anului.

Articolul din cestiune se ocupă mai 
întâiu cu retragerea lui Kalnoky cjicênd, 
oă posiţiunea acestuia era sguduită încă de 
pe timpul lui Taaffe. Face apoi amintire 
despre guvernarea lui Taaffe şi, în legătură 
cu acésta, despre lupta pentru reforma 
electorală şi despre ».condiţiile de căpetenie 
ale unui guvern stabil — şi continuă 
astfel :

Tocmai ca şi budgetul, aşa şi reinoi- 
rea dualismului cu Ungaria este condiţie 
principală a fiă-cărui guvern. Acésta, cum 
s’a esprimat un politic de frunte, nu este 
pâne de tòte filele» ca bugetul, este însô o 
pane, care trebue oóptft tot la ^ece aaî. 
In cercurile normative parlamentare esistă 
temerea, că dm causa agitaţiunilor antise
mite coatra Ungariei, ar pute fi periclitată 
resolvarea netedă a pactului în caşul, décà 
problema reînoirei pactului s’ar arunca în 
spatele nouei camere.

Pactul cu Ungaria ara vaióre numai 
pănă în 1896; în Februarie 1897 espiră 
mandatul camerei. Ast-fei dérâ camera ar 
trebui disoivată iu 1896, décà vor, ca asa- 
pra pactului cu Ungaria, sé delibereze noua 
cameră. Problema acesta in^é vor s’o în
credinţeze tot vechiului parlament, căci 
acesta ar fi do sigur mai bun, decât camera 
formată din nouôle alegeri. Prin urmare 
omul viitorului va considera de chiamare 
principală, reînoirea cât se póte mai grab
nică a pactului, deeă guvernul ungar va fi 
învoit la acésta deja în 1896, când va 
fi mult ocupat cu sôrbàrile mileniului.

Tot „N. W. Tagblu. se ocupă şi ou 
omenii viitorului, pe basa unei informaţiunî,

FOILETONUL „GAZ. TRAN& “

Căderea Plevnei.
Pe timpul răsboiului româno-ruso-turc, 

din 1877/8, era la Bucuresci restaurantul 
„Labes“ , locul de convenire ai Românilor 
din părţile de dincoce de CarpaţI; bucatele 
erau bune şi nu tocmai prea scumpe, âr 
cafeua era escelentă, acolo m’am fost sta
bilit şi eu şi aveam aşadâră <̂ .ilnio oca- 
siune, de-a veni în atingere cu compatrioţii 
noştri, pe cari sortea i-a dus dincolo, ca 
se-şl aiie un adăpost, bun — rău, cum s’a 
putut, în ţera fraţilor deveniţi de ourend 
liberi şi independenţi prin dorinţa şi voinţa 
lor propriă.

Acolo făcusem cunoscinţă cu D-l Teo
dor Nica, apoi cu Nicolae Densuşianu, Emi
nescu, Precup, Olteanu, Petruţ, Dan, Ba- 
descu, Făgărăşan, etc. etc. Par’ că văd pe 
fiă iertatul Eminescu cu portfoliul seu co
losal şi plin de fiarei, epistole, şedend la 
masă cufundat în gânduri şi ciupelindu-şî 
mustaţa dreptă. Intrebându-1 odată, că ce 
cugete îl preocupă în momentul acela, îmi 
răspunse cu un suris duios: „Tocmai acum 
mă preocupă întrebarea, că ore ce să fiă

causa, că pe când Românii din fostele prin
cipate s’au liberat, trântind jugul turcesc 
de pe grumazul lor, voi, Românii de din
colo de CarpaţI, nu vé mişcaţi de loc, par
că aţi fi amorţiţi şi tîmpiţl, şi aţi fi pier
dut dorul de libertate?! Aşi vré se vé véd 
mai agili, mai energici şi mai resoluţl în 
mişcările vòstre ! Până când tot cu capete 
plecate ?“ ...

Intr’o sérá şedeam cu d l Dr. Nica la 
cină, când ótö, că intră Eminescu în sala 
de mâncare, se apropie de masa nóstrá şi 
ne ìntrébà, că óre audit’am şi noi vestaa 
despre căderea Plevnei? Aşteptasem, c9-i 
drept, de luni de 4Ü0 momentul căderei, 
dér pàn’ atunci încă nu auĉ isem, că leul 
dela Plevna, Osman Paşa, ar fi cedat for
ţei superióre a armatelor aliate şi ar fi ca
pitulat. La rugarea nostră, ca se ne pro
cure informaţiunî mai esacte, se depărta 
Eminescu dela noi, ìnsé după câteva mi
nute se ìntórse erăşi la masa nostră cu un 
suplemeni; al „Românului“ , conţinând în pu 
ţine cuvinte memorabila veste istorică : 
„Plevna a ca^ut. Osman Paşa s’a predat ar
matelor aliate ruso ro.. ,/ie. 60,000 pr isomeri, 
200 tunuri şi o mulţime de pusă şi material 
de resbel*.

îndată după cetirea depeşei se depăr
tară Dr. Nica şi Eminescu ; eu încă ple
cam după câteva momente, şi sjungend la 
uşa de pe stradă, aucjii sunetele unei mu- 
sicl acompaniate de bombăitul unei dobe 
mari; privind în direcţiunea de unde ve- 
niau acele sunete, véĉ ui, că se apropia pe 
„Strada germană“ o cetâ de vre-o câteva 
sute de omeni cu stégurl şi cu musica în 
frunte, ér apoi străbătând „Str. germană“, 
se îndreptară în „Strada Dómnei“ , unde 
locuia bétránul Rosetti cu familia sa; acolo 
se abătură de-ocamdată, intrară în curte şi 
se postară în faţa casei. După câteva mo
mente, âtă că apare bătrânul Rosetti pe 
balcon; curtea plină de ómenl, dér era în- 
tunerec, căci într’aceea se făcuse nópte, 
nópte lungă din Decemvre; nu se vedea 
nimic. Rosetti privi un moment; se vede, 
că voia sé străbată întunerecul; musica şi 
strigările de „ura“ , şi „sé trăâscă“ au în
cetat ; în curte era linişte, ca şi când ar fi 
fost golă. In fine întrebă Rosetti, că cine 
sunt arangiatorii acestei ovaţiunl, şi sute de 
voci îi răspund, că junimea se află în curtea 
şi în faţa lui.

JunimeaJPU repetéza bétránul; „ei 
bine, dragii mei, aţi aucjit şi D-Vóstré nou

tatea, că Pievna, aperată cu atâta tenaci
tate de vitézül Osman Paşa, a capitulat! 
Etă, fiiul meu Vintiiă o sé Vé citéscá de
peşa, care tocmai cu câteva minute mai 
înainte a sosit dela statul major român dina
intea Plevnei“ .

Vintiiă Rosetti citesce din cuvent în 
cuvent depeşa, reprodusă de noi mai sus, 
şi apoi continua bétránul Rosetti cam în 
următorul mod:

„Aşa e, Plevna a căcjut după o luptă 
îndelungată şi crâncenă, la oare însă şi ar
mata română îşi are partea ei gloriosă ! Cu 
căderea Pievaei, a acestei puternice bastióne 
a Mohamedanismului, s’a încheiat în fine 
opera concepută de naţiunea română pen
tru independenţa României! Astăzi putem 
sé ne mândrim cu tot dreptul, oă avem o 
ţâră liberă şi independentă, independentă 
nu din graţia omenâscă, ci prin o condu
cere prudentă a destinelor ţârii şi prin v i
tejia armatei nóstre, viţejiă, care ne rea- 
mintfcsce gloria străbună a lui Ştefan cel 
mare şi a lui Mihaiü vitézül, şi a escitat 
cu tot dreptul admiraţiunea şi aplauaul lu- 
mei întregi, surprinsă într’un mod atât de 
neaşteptat de bravura şi de resultatele stră
lucite ale armatei române!“
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oe-o primesoe din parte acreditată. Fòia 
vienesă cpce, că în primul loc al combina- 
ţiunilor stă contele Badeni, locţiitor în Ga- 
liţia, ca cap al unui cabinet definitiv. El 
deoparte ar continua politica lui Taaffe, de 
altă parte ar da şi un program deosebit. 
Se crede, că în ministeriul séu ar rèmàné ac
tualii miniştri Kielmannseg şi Bohm-Bawerk, 
ér Dr. Wittek ar fi ministru de co- 
meroiu. In cercurile parlamentare se vor- 
besce, că va fi chiămat în cabinet şi un 
ministru ceh.

Ccestiunea orientală,.
Paris, 29 Iunie.

vLe Tewpsu diee în privinţa cestiu- 
nei episcopatelor bulgare din Macedonia, 
că ruptura sóu récéla relaţiunilor dintre 
Constantinopole şi Sofia nu póte fi indi
ferentă. Rechiămarea d-lui Dimitroff este
o simptomă neliniştitore.

Toţi adevăraţii amici ai Turciei ar 
trebui sé se unéscà şi sé convingă pe Sul
tanul, că actualmente este de cel mai mare 
interes pentru Turcia, de a face sé tacă 
nemulţumirile, a desarma pe rèu-voitorì 
şi de a încuragia pe bine-voitori.

Sofia, 29 Iunie.
„Agenţia Balcanică“ anunţă, că de 4 

4ile nici o scire oficială seu privată nu a 
sosit asupra réscólei din Macedonia. Auto
rităţile bulgare dela graniţă au primit or
dine severe de a nu lăsa sé trecă nici un 
om armat. Persónele, cari vin dela Küsten- 
dil, nu aduc nici o scire ; confirmă numai 
soirile cunoscute.

Constântinopol, 29 Iunie.
Se 4ice, că Pòrta ar fi prepus amba

sadorilor Engliterei, Franciéi şi Rusiei nu
mirea lui Shakir-Paşa, fost ambasador la 
Petersburg, ca comisar în Armenia, dór 
se asigură, că ambasadorii nu aprobă a- 
c6stă alegere, de óre-ce Shakir-Paşa este 
promotorul şi organisatorul regimentelor 
kurde numite Jianiidié, cari au dat loc la 
plângeri grave justificate din partea creş
tinilor.

Pòrta caută sé justifioe alegerea sa 
prin faptul neînţelegerilor dintre Kur4î şi 
Armeni, neînţelegeri, pe cari Shakir ar 
fi singurul în stare sè le aplaneze. E puţin 
probabil, ca puterile sé consimţă. Se 4ice 
că un personagiu, care merită mai multă 
înoredere decât Shakir-paşa, i-se va da ca 
ajutor.

piarele turcescl anunţă numirea lui 
Shakir, ca inspector al câtor-va localităţi 
din vilayetul Anatoliei.

Constântinopol, 30 Iunie.
In urma unei cereri urgente a Fran

ciéi, Engliterei şi Rusiei în privinţa expli- 
caţiunei articolelor obscure din rèspunsul 
Porţii, acésta a numit o comisiune, sub 
preşedinţa lui Turkan-paşa şi compusă din

Păn’aci asculta mulţimea într’o adâncă 
tăcere, la cuvintele din urmă însă nu se 
mai putu reţinea; d’odată erupse în stri
găte puternice şi entusiastice de „Să tră- 
âscă!“ „Ura!“ „Să trăescă Carol! „Să tră- 
âscă armata !u

După-ce încetară cu aclamările şi se 
potoli sgomotul, relua erăşl bătrânul Ro- 
setti cuvântul şi continua mai departe:

„Plevna va rămâne pururea în istoria 
naţiunei române ca o columnă monumen
tală pentru începutul şi decursul mişcărilor 
nostre întru ajungerea şi realisarea visuri
lor şi aspiraţiunilor unui popor, oare gemea 
secuii întregi sub jugul greu şi apăsător, 
la care a devenit prin o sorte vitregă şi 
nemilosă! Astă4l visul de aur al nostru, 
al bătrânilor, pentru care am luptat şi am 
jertfit vieţi întregi, îl vedem cel puţin în 
parte realisat! Astă4l vă predăm noi, bă
trânii luptători, vouă, junimei şi speranţei 
României, o ţeră liberă, independentă şi 
încununată cu laurii de gloriă, câştigate 
tote acestea înaintea Plevnei cumplite! Cu 
4iua de a4l întraţl voi, dragii mei, ca moş
tenitori, însă nu numai ai unei ţări libere şi 
independente, ci şi ca ere4ii îndatoraţi a 
păstra posesiunea naţională moştenită şi a 
urma neobosiţi şi resoluţî pe calea conce-

miniştrii de justiţie, de interne şi de ins» 
trucţie publioă, din marele Vizir şi muste- 
şarul său Comisiunea a deliberat asupra 
unei noué redactări a articolelor în Ges
tiune, dór niol n’a cerat şi nici n’a pro
mis vr’un termin pentru a presinta espli- 
caţiunile.

Viena, 80 Iunie.
„ Corespondenţa politică“ află din Con- 

stantinopol, că scirile din Sofia asupra ră- 
scólei din Macedonia sunt considerate, ca 
forte esagerate. Nici Pórta, niol cercurile, 
cari au relaţiunl constante cu Macedonia, 
n’au primit confirmarea acestor scirî. Se 
crede, că e vorba numai de nisce lupte 
între trupele turoesci şi nisce bande, cari 
rătăoesc tot anul, lupte fără însemnătate.

Ideia în privinţa esplosiei unei miş- 
oărl organisate, e aprópe cu des0vârşire es- 
clusă, căci trupele turcescl ale districtelor 
Bialitz, Kumanovo, Ueskueb, Kapruluc, 
Struniţa, Mölnik şi Nerekop sunt destul de 
tari şi pot fi îndoite prin întăriri luate din 
trupele de Vest ale peninsulei, fără sé slă- 
b0scă întăririle celór-lalte graniţe. Totuşi 
se urmăresc cu o vie'atenţiune evenimen
tele din Macedonia, pentru-că suprimarea 
bandelor presintă difioultăţl mereu crescânde, 
şi pentru-că mari încurcături se pot pro
duce în urma esagerărilor răspândite de 
obiceiü în Macedonia, în Bulgaria şi în 
străinătate.

Se scie bine în cercurile turcescl, că 
suprime rea repede a încercărilor de revoltă 
ale comitetului macedónén, depinde mai eu 
deosebire de atitudinea Bulgariei şi de 
organele sale. Se asigură, că cercurile com
petente turcescl au încredere în guvernul 
bulgar, şi că par decise să-i înlesnescă 
continuarea atitudinei sale corecte, acor- 
dându-i óre-cari cereri formulate de mult 
timp, dór nerealisate încă.

Năcazurile kossuthiştilor.
Deputatul dietal kossuthist Messi ényi 

Lajos, unul dintre membrii fracţiunei ugro- 
niste, a publicat o „serisóre deschisă că
tră Francisc Kossuth“. Meszlényi constată 
înainte de tòte, că sf&şiarea partidei au 
provocat’o aceia, la cari s’a alăturat şi 
Francisc Kossuth. Arată apoi în mod viu 
activitatea destructivă a lui Carol Eötvös 
şi serviciile, ce le-au adus guvernului în 
cestiunile bisericesci. Sfăşiarea partidei a 
folosit ce-i drept guvernului, în consecen- 
ţele ei însă a ruinat partida independentă 
aşa, că la viitórele alegeri, ea se va pre
senta în parlament numai cu jumătate 
atâtea mandate. Stând astfel* lucrurile, 
Meszlényi provocă pe Francitc Kossuth, să 
se emancipeze de sub tutoratul lui Eötvös 
şi să ia în mâna lui patriotica lucrare 
de împăciuire. Rèspunsul atèrnà dela F. 
Kossuth ; în mâna lui este pacea seu răs- 
boiul fratricid. Pentru cea dintâiu îl va

pută şi preparată de părinţii şi bătrânii 
voştri, a cultiva şi a servi cu focul vostru 
juvenil în templul sacru al Românismului 
întru mărirea şi fericirea neamului româ
nesc !

„Acésta e dorinţa nostră, a bătrânilor, 
cari, obosiţi de luptă lungă şi luptă grea, 
ne vedem constrînşl a vă preda a4l—mâne 
vouă, dragii mei, frênele pentru conducerea 
mai departe a destinelor poporului nostru 
şi a ne retrage de pe câmpul luptei la 
odihnă scurtă şi peste cât-va timp la odihnă 
eternă !

„Insă înainte d’a încheia, se cuvine a 
aduce urările vitézului comandant suprem 
al vitezei armate române şi aşa-d0ră vă 
rog să împreunaţi glasul vostru cu glasul 
meu într’un: „Să trăescă Carol!“ „Să tră- 
0scă armata română!“

Intre urări sgomotóse şi îndelungate 
de „să tràésoà!“ musica începù a cânta 
imnul naţional şi sub sunetele acestui imn 
părăsi mulţimea, cu musica în frunte, curtea 
lui Rosetti, continuând mai departe cu ova- 
ţiunele ei înaintea locuinţelor fruntaşilor 
români...

P. Br.

bine-cuvânta tot omul,| care e prietin la 
independenţei Ungariei, pentru cel din 
urmă însă nu va primi altceva, decât ceoa 
ce a primit şi pănă aeum — laudei ) foilor 
guvernamentale.

Francisc Kossuth a răspuns lui Mesz- 
lónyi tot printr’o „serisóre deschisă“. El 
4ice la înoeput, că nu se póte împăca cu 
gândul, ca răsboiul frăţesc să nimicescă 
partida. Dór în Octomvre legile bisericesci 
vor întră în vigóre; atunci va dispare ces- 
tiunea, care a preocupat partida şi va căuta 
timpul potrivit şi mijlóeele, de-a restitui 
pacea în partidă.

Acesta ar fi răspunsul lui Francisc 
Kossuth. Ne îndoim ínsé în probabilitatea 
realisărei „misiunei“ , ce-o pune în perspec
tivă fiul marelui „sfânt“ , fiind-că nenumă
rate fire îl légá de cei oe-1 încunjură a4i. 
Forte corect se esprimă „Hazánk“, oare 
4ice : „că Franciso Kossuth rămâne mai 
mult, seu mai puţiu lirioul politio al ideilor 
independente ale tatălui său ; şi ar f io  
naivitate a aştepta dela el acţiune politică 
energică.“

— 20 Iunie.

Descrierea Ţerei Bârsei şi a Făgăra
şului. Aflăm cu bucuriă, că d-l loan Turcu, 
protonotar în Făgăraş, s’a hotărît să pu
blice în broşură prea frumósele şi mult in
teresantele sale escursiunl pe munţii Ţârei 
Bârsei şi ai Făgăraşului. Descrierile d-sale, 
în parte mare cunoscute cetitorilor noş
tri, sunt întreţesute ou preţiose schiţe 
istorice, basate pe documente vechi şi au
tentice cu privire la trecutul Ţărei Făgăra
şului, cu prea frumoşii săi munţi şi vechile 
sale castele. Ici colo sunt întreţăsute în 
text şi anumite tradiţiuni frumóse, culese 
din popor. Foiletónele, pe cari d-l Turcu 
le publicase anii trecuţi în „Gazetă“ în ma
teria acesta, au fost fòrte apreţiate atât din 
partea cetitorilor dela noi, cât şi a celor 
de peste Carpati Cu atât mai apreţiat are 
să fiă însă opul, pe care d-sa voesce să-l 
scotă la lumină, fiind considerabil îmbogăţit, 
corectat şi arangiat sistematic, aşa ca să 
pótá servi ca lectură plăcută şi uşoră. Opul 
va cuprinde vre-o 20 cóle de tipar şi va 
costa numai 1 fl. De-órece d-l Turcu con- 
diţ’onâză puuerea sub tipar a opului dela 
numărul prenumăranţilor, nu putem îndestul 
recomanda tuturor Românilor iubitori de 
înaintarea literaturei nòstre, ca sè grabéscà 
a se insinua ca abonenţt la acest valoros op, 
făcând astfel posibilă punerea lui sub ti
par. Insinuările se pot face şi la Redacţia 
nostră.

Cor român desfiinţat. Din Satul-nou, 
protopopiatul Panciovei, comunică, că corul 
vocal român de acolo s’a desfiinţat prin fisol- 
gàbirèu ér statutele presentate ministeriului 
unguresc spre aprobare s’au respins fără de 
nici o motivare.

Alegerea carierelor. Cu cestiunea acésta 
se ocupă şi „Budapesti Hirlap“ în numérul 
séu mai nou. Fòia ungurâscă 41ce, că decă 
e vorba de funcţionari, atunci mai simţită 
s’ar păre a fi lipsa de ingineri pentru căile 
ferate ; raporturile de avansare ale acestora 
însă sunt atât de rele, încât tinerimea nu 
prea póte avé gust pentru acestă carieră. 
Lipsă ar fi şi de medici, dór medicii dela 
sate sunt atât de rău plătiţi, încât nu pot 
trăi de pe-o 4* Pe alta, ér in oraşele mari 
nu pot trăi, fiind-că sunt prea peste mă
sură mulţi. Se mai 4lce, că e lipsă de pro
fesori ; dér mai anii trecuţi mulţime de pro
fesori vagabundau pe strade fără post, ;unii 
se aplicaseră chiar ca funcţionari de bănci, 
ori şi numai ca simpli învăţători. Acestea 
sunt carierele, despre cari se 4̂ C6j ar 
suferi de lipsa de candidaţi. Celelalte ca
riere, se ’nţelege, promit încă şi mai puţin, 
de-órece sunt prea ocupate. Fòia ungurescă 
ajunge, ca şi noi, la conclusiunea, că cei 
ce aspiră a deveni funcţionari, se aruncă 
de bună voiă în braţele unui miserabil pro
letariat şi, în consecenţă, recomandă tine- 
rimei maghiare carierele practice, indepen
dente, ca întreprindctorl, comercianţi etc.

— o —

„Timişana“ . Institutul de credit şi eco- 
r ;.mii „Timişana“ din Timişora a ţinut la
29 Iunie adunarea generală estra-ordinară 
şi a hotărît urcarea capitalului de acţii la
300.000 fl., împărţit în 3000 acţii de câte 
100 fl. ; prin emisiunea primă sunt acope
riţi 100.000 fi., acum la emisiunea a doua 
s’au subscris în 18C0 de acţii 180.000 fl. ; 
şi adunarea a autorisat direcţiunea a emite 
şi restul de 200 de acţii, şi prin acesta 
va fi completată suma de 200.000 fl. In 
sensul acesta s’au modificat şi statutele, şi 
operaţiunile institutului s’au pus pe un teren 
ou mult mai vast, decât cel de pănă acum. 

—o—
Promoţiune. Domnul Vasile Pahone 

din Borgo-Rus (oomitatal Bistriţa-Năsăud), 
unul dintre cei mai buni ascultători ro
mâni ai universităţii din Budapesta, a 
fost promovat la gradul de Doctor în sean
ţele juridice.

Atelierele de lucru manuai din Bu- 
curescî. „Timpul“ scrie, că d-l D. A. Lau- 
rian, secretarul general al ministeriului in- 
strucţiunei publice, a visitat 4ile ê acestea 
atelierele de lucru manuai de pe lângă 
scólele normale de institutori din capitala 
României, şi că a réinas încântat de pro
gresele, ce s’au făcut în scurtul timp de 
doi ani, de când esistă atelierele acestea, 
conduse de d-l G. Moianu, directorul aces
tor cursuri. Se scie, oă scopul acestor cur
suri, create prima-dată în Suedia, este 
de-a prepara pe fiitorii învăţători în cu» 
nóscerea teoretică şi practică a lucruri
lor manuale, ca ast-fel eşind ei mai târdiu 
ca învâţătorl la sate, sé potâ propaga în 
poporul rural acéstà folositóre industria 
casnică. D-l Moianu, clice „Timpul“ , s’a 
ccupat cu atâta pasiune de cursurile aces
tea, încât elevii d-saie au càpétat o dra
goste nespusă pentru lucrările manuale. 
Dovada cea mai bună pentru acésta a gă- 
sit’o d-l Laurian în exposiţia obiectelor 
esecutate de elevi.

—o—
Bastimentul român „Elisabeta“. Se 

telegrafiază din Stockolm, că M. Sa Re
gele Oscar al Suediei şi Norvegiei a visitat 
Sâmbătă bastimentul român „Eiisabeta“ , cu 
care ocasiune a decorat cinci oficerl de pe 
bordul bastimentului.

—o—
Persecutarea preoţilor în Francia. 

Guvernul frances a luat decisiunea, să pri- 
gonescă judecătoresce pe acei preoţi, cari 
vor participa la demonstraţiunile colective 
contra legei dărilor pentru fondurile reli- 
gionare.

—o —
Ministru duelgiu. Gadaud, ministru 

frances de agricultură, şi-a dat dimisia, oa 
să potă duela cu deputatul Mirmann, care 
l’a vătămat. Duelul s’a întâmplat deja şi 
Mirmann a fost rănit uşor. După duel, Ga
daud ârăşl şi-a început activitatea minis
terială.

Coresp. „Gaz. Trans.“
Betlean (S.-Dobâca), 30 Iunie n. 1895.

D-le Redactor! Am cetit în preţuita 
„Gazetă“ Nr. 134 din a. o. scirea tendea- 
ţiosă reprodusă după „Egyetértés“ , în care 
este atât de lăudată scóla de stat din 
Betlean şi tot odată defăimată cea română 
confesională.

pice fóia ungurescă, „că între 177 
elevi ai scólei de stat, 102 au fost maghiari, 
er 77 români, germani etc.“ . Poftim cal* 
cui! Din 177 subtraşl 77 şi tot le rămân 
102. Cum că 77, elevi ar fi fost români, 
germani etc. este curat o minciună, ca şi 
care numai unul ou pinteni póte să scor- 
nescă. In programa scólei lor pe acest an 
se arată, că au freouentat scóla, cursul 
ordinar, 11 copii români. După numele ele
vilor înşiraţi în programă s’ar păre însă, 
că numai 8 inşi ar fi Români, dér în faptă 
nici aceştia nu-s Români curaţi, ci nisce 
corcituri veniţi aici în Betlean din aite 
părţi. Copii români din loc, cari au frecv
entat scóla lor, sunt numai trei, ceilalţi 
sunt parte din alte sate, parte nisce amă- 
rîţl, aşe4aţl aici ca 4ilerîj măiestri, cârpaci 
etc., cari nu-i scie nimenea, că ce sunţ.
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Ar mai fi câţî-va în scóla de repe
tiţia ; după statistica lor, ar fi şi aici patru 
elevi români. Insă toţi aceştia sunt învă
ţăcei la măestri şi sunt obligaţi a freou- 
enta scóla lor de 2-orî pe săptămână de 
vréu, de nu vréu.

Se mai (Jice în „Egyetértés“ : „în Bet- 
lean şi Valahii susţin o scolă, oare nu co- 
răspunde nici celor mai elementare cerinţe 
etc.“ Acésta încă este o minciună infamă. 
Scóla română de aici este edificată din ma
terial solid, de pétrá, înoă prin anul 1850, 
ou o sală de învăţământ destul de spaţiosă,
2 odăi pentru învăţător, precum şi o bu- 
cătăriă şi cămară, tòte corèspuncjétóre ce
rinţelor moderne, ceea oe fòrte mult le 
scòte ochii înpintenaţilor.

Sala de învăţăment e provăcjută cu 
mobilárul şi cu tòte rechisitele necesare, 
ca şi una de-ale statului, deşi din partea 
statului nu este ajutată nici cu un ban. In 
tómna anului trecut s’a ridicat salarul în
văţătorului la 800 fl. tot numai de pe po
porul român şi din alte isvóre bisericesci- 
scolare. Deşi poporul nostru plătesce şi 
5% dare jentru scóla de stat, totuşi îşi sus
ţine scóla sa conform legilor.

Cu privire la frecuentarea scólei ro
mâne în anul scol. 1894/s, au fost însorişi 
91 copii ordinari, dintre cari au frecuentat 
scóla regulat aprópe 70, ceilalţi au fost 
nisce copii de părinţi sărmani, cari n’au 
avut nici un mijloc spre a-i pute purta la 
scólá. La ei, la scóla de stat, cu tòte că 
au tòte mijlócele la îndămână şi ajutoră pe 
copii cu haine etc., totuşi, după cum arată 
statistica lor, din 177 încă sunt 10 inşi, 
cari n’au cercetat scóla. Apoi, că le ese 
suma de 177, contingentul cine-l formézá ? 
Jidovii şi Ţiganii. Firesce, aceştia doră 
sunt „U j-magyar“ , după cum îi arată nu
mele, ca Berki, Légrádi, Weiss, Goldstein 
etc. etc.

După cum arată programa, la ei este
1 învăţător şi 2 învăţătore. Elevii ordinari 
sunt împărţiţi în 6 clase, dér décá ne uităm 
bine, numsi forma-i de 6 cl., căci d. e. în 
cl. V I sunt 4 elevi, şi aceia cine sunt? — 
Stein, Leuchter, Neuberger, firesce tot copii 
de „ungur“ .

La esamenele lor şi eu am luat parte 
în 2 ani; declar pe onórea mea, că de-ar 
fi de faţă un pedagog adevărat, fiă ungur 
seu alt-ceva, ar rìde în pumni de „me
toda“ , oe se urmézá la ei. D. e. elevilor 
li-ae pun întrebările de învăţător séu de 
preşedintele, cari ambii şed la masă cu 
cartea în mână, provocându-i ast-fel : 1)No1 
Verber Fáni, díj fe i !u Apoi îi pune între
barea şi pănă ce irată respectivul copil, 
tot ce scie din acel obiect, hodorogind de-a 
rostul, pănă atunci ceilalţi copii povestesc, 
se jocă, se mai bat etc. Poftim acésta-i 
metodă !

La scóla confes. română sunt împăr
ţiţi elevii in 3 despărţămmte, conform pla
nului edat de D-1 Vasiliu Petri. Studiile 
se propun tòte, conform planului ministe
rial. Cât pentru progresul făcut cu şcolarii, 
póte s’o spună şi on. comitet central al 
„Reuniunei învăţ. rom. din jurul Gherlei“ , 
oare cu ocasiunea ţinerei adunărei generale 
din 1892 s’a convins despre progres. In
1894, cu ocasiunea ţinerei examenului de 
pe sem. II lea, s’a convins şi fisolgăbirăul 
şi notarul comunal din loc, cari ambi au luat 
parte la esamen şi fisolgăbirăul şi-a espri- 
inat însu-şî îndestulirea cu sporul făcut din 
tote obiectele, precum şi din limba ma
ghiară, şi au dat bani ambii ca premii la 
scolari.

In anul curent scol. M. O. D. proto
pop a declarat, că acest esamen a fost 
încă şi mai bun, decât tòte cele de pănă 
acum, deşi învăţătorul în iernă a pătimit 
de morb mai mult timp. Un alt domn, de 
asemenea bine priceput în ale scólei, s’a 
esprimat publice, că răspunsuri mai bune 
nu pot să dea nici în claseie normale. Şi 
totuşi corespondentul lui „Egyetértés“ are 
neomenia de-a defaima ast-fel „soóla va
lahă din Betlean!“

In adevăr, trebue omul să se scâr- 
béscá, de câte neadevăruri sunt capabili 
aceste lipitori „patriotice“ . Nu 70 copii 
români, câţi ctí° ©i, că au frecuentat scóla 
de stat în anul 1894/3, dér de când esista

scâla lor, de vr’o 28 de ani, nici 20 copii 
români nu li-a cercetat'o.

Acestea, On. D-le Redactor, mi-am 
ţinut de datorinţă a-le aduce la cunoscinţa 
On. D-V6stră şi a On. publio cetitor, ca 
să vă convingeţi şi mai mult despre nea
devărul, oe soriu ei, şi despre starea scolei 
române din loc.

i. — d.

Din Bucovina.
— Iunie, 1895.

Trebue să te minunezi adese-ori, când 
vecfl, ce se petrece în biserică la noi Ro
mânii. Unde te duci, înoătrău te întorci, 
dai de neajunsuri, tote merg anapoda şi 
pe dos. Acésta vom vedé-o şi din urmă- 
tórele :

De ce bună-0ră n’avem noi lângă bi
serica catedrală în grădina ei — o casă 
măoar de patru-ori mai mare, decât cea a 
iesuiţilor, cari au venit mai ierY alaltă-erl 
în ţâră cine mai soie de pe unde şi cari 
cu calicitul şi-au făcut biserică minunat de 
frumosă, cu oasă paroohială lângă dènsa, 
elegantă şi de tot aprópe de edificiul bise- 
ricei. Iesuiţii nu-s siliţi să locuiască în 
case străine, ca călugării noştri... La urma 
urmelor, ce-i cu paralele lor? ele trec cu 
sutele şi cu miile în mânile ómenilor străini 
de neam şi lege ; spune-ţi-ml, onoraţilor ce
titori, n’au trecut póte paralele şi averea 
colosală a archimandritului Iliuţ în mânile 
Schoenbaohóei ? — Istoria despre densul o 
sciţi cu toţii, nu trebue să Vă spun mai 
departe ; tot aşa şi ceea despre călugărul 
pensionat DiaconovicI din Suceavă.... Ore 
cu ast-fel de bani risipiţi în modul acesta, 
n’ar puté să se întemeeze şcoli confesio
nale, fonduri ori internate pentru crescerea 
tineretului celui atât de espus slavismului, 
două gimnasii în Câmpulung şi Dorna, ori 
pentru alte institute filantropice?

Zidirea bisericei iesuitice s’a început 
de-odată cu începerea reparării bisericei 
catedrale — încă înainte de trei ani. — 
Iesuiţii predică mai-că de un an de dile în 
edificiul cel nou, de se cutremură păreţii 
în faţa miilor de omeni, pe când catedrala 
nici pănă’n c}iua de acjlnu-igata; de aceea 
chiar şi străinii se miră.

De ce nu-s prin târgurile nòstre bi- 
sericela deschise diminâţa şi după mecjă-cli, 
ca la Germani, căci eu am observat, că 
numai pentru plată grasă le deschid dom
nii parochi peste săptămână; de ce nu se 
predică în ele cel puţin de două-orl pe cji, 
precum fac streinii ? De ce nu-s la biserica 
catedrală patru călugări, ci numai doi, şi 
de ce nu-s patru, ori cel puţin trei predi
catori ? — Décà or începe iesuiţii a predica 
în limba română, atunci vai şi amar de bi
serica ortodocsă !... De oe nu se trag clo
potele şi la noi prin oraşe de-amia4ă*4i, 
ca să scie străinii, cari ne batjocoresc în 
totă 4iua, că şi noi ortodocşii avem clo
pote, cari sună încă mai dihai decât 
ale lor?

In unele sate îs două biserici şi nu
mai un preot, ori o biserică şi nici un preot, 
ba la unele biserici curat românescl îs aşe
zaţi preoţi ruteni, ori lilieci, adecă cu două 
feţe — cu pântece pestriţ. De ce-i aşa? 
Afară de aoeea bisericele nòstre din tòte 
unghiurile ţării n’ar puté să fiă tòte pănă 
într’una de pétrá, ca şi oele ale străinilor, 
ca în chipul acesta să se înfăţişeze ele 
şi în afară ca flórea şi fala ortodocsiei?

Am trecut cu vederea în cuvintele 
mele de mai sus mănăstirile Dragomirna, 
Suceviţa, Putna, precum şi biserica sfân
tului Ioan Nou dela Suceava — dela me- 
tropolia cea veche a Moldovei. — Pentru 
aceea întreb mai departe, de ce nu se stă- 
toresc la densele predicatori stabili, cart ca 
para focului să fiă întru lăţirea cuvântului 
dumne4eesc, făcându-l să prindă rădăcini 
adânci in inimele creştinului ortodocs?

De ce nu se ţine liturgie în fiă-care 
Duminecă şi sărbătore la biserica sfintei 
Maria şi la cea a sfântului Ioan Botezăto
rul din Suceava?

De ce pentru ocuparea locului de 
egumenat în sfânta mănăstire Putna, nu s’au 
pus trei bărbaţi în propunere, ci numai 
unul? Pentru*ce nu s’a escris concurs pen

tru oouparea definitivă a paroohiei din 
Bălaceana ? Din care causă s’a accordat 
cooperatura din Rădăuţi lui Tarnavschi, er 
nu lui Luţa, oare are mai mulţi ani de 
servioiu, decât cel dintâiu? De ce nu se bagă 
în samă cultura, oi numai nepotismul şi 
simonismul ?

Cei mai mulţi dintre cooperatori lo- 
ouesc în case ţărănesc!, ori ohiar şi cu 
ţăranii la un loc, cu cari — fiind fără cul
tură — vin nu arare-orl în conflict ; deci 
eu întreb, de ce nu au şi ei case, ca ?i sil
vicultorii străini din pădurile fondului re- 
ligionar gr. or.?

De ce nu se curăţesce reşedinţa mi
tropolitană de hargaţii cei în doi peri, cari 
nu-s nici „Ivan nici Moldovan“ , precum 
sunt bună-6ră cei ce mestecă mămăliga la 
Călinescu, apoi amploiaţii cei de soiul lui 
Tomaşciuo, Zavadowski, Tomiuo etc. ?

Oine-i de vină, D-le „Călătorescu !“ la 
tote acestea „clica de trei ori de patru?“ 
Eu şed lângă vatră după masă, poftim la 
mine la ospăţ, ori caută să ne întâlnim nu
mai decât de patru-ori sâu şi mai des pe 
4*» ŞÎ spune tote acestea, că Domne 
multe mai avem de pus la cale şi tare-s 
mâhnit în suflet, ş’apoi aşa-s de besmetioit 
în cap, vă4ând cele ce se petrec în lume 
că nu-mi pot veni in fire...

Ospâtărescu.

NECROLOG. Subscrişii, în numele 
lor şi numeroşilor consângeni, cu inima în
frântă d a durere anunţă, că iubitui lor soţ, 
părinte, frate, socru, moş şi afin Teodor 
Roman, paroch gr. cat. al Cecârlăului, în 
urma unui morb îndelungat, în anul 58 al 
vieţei, 36 al căsătoriei şi 35 al preoţiei, 
şl-a dat nobilul suflet în mânile Creatorului 
în 29 Iunie n. c.

C ecâ r leu , 29 Iunie 1895.
Fiă-i ţărâna uşoră şi memoria bine- 

cuvântată!
Helena Orosz, ca soţiă; Emilia, Teodor, 
Elena, Eugenia, ca fiu şi fiice ; Ión, Iuliana, 
Ana, şi Maria Roman ca frate şi surori; 
Sim. Anderco, Nic. Brebanu, Etelka Kiss, 
St. Ilniczky, ca gineri şi noră; Iuliana 
Steţiu, I od Călin, Greg. Steţiu, Aureliu 

Lupan, ca afini.

L i t e r a t u r ă «
A apărut Nr. 12 din anul al doilea 

al revistei ilustrate pentru familiă „ Vatra*, 
având următorul sumar : Poesia şi celelalte 
arte frumóse, de V. D. Păun ; Să nu-ţl 
înourezi senina minte, de I. B.-Hétrat; 
Curtea domnéscà şi Chindia din Tèrgoviste; 
Din viâţa plantelor, de Dr. Fialla ; Dra
goste de actori, de Adolf Grau, trad. de 
C. Ramură; Glosa, poesie, de Iuliu Ascan ; 
Nora, dramă în trei acte, de Henri c Ibsen 
(urmare), trad. de B. Marian ; Vi0ţa femei
lor egiptene în anticitate, din Francisc 
'Woenig, trad., de Breb; Dor, poesie, de 
Paul Petrescu; Fel de fel. Ilustraţiile: 
D;ana ; Ruinele palatului domnesc şi Chin
dia din Tèrgoviste ; Cazacii după luptă ; 
Locul ei favorit ; Frica de necunoscut ; 
Séra de iérnà; Mă iubesol din inimă.

D I V E R S E .

Deue bucăţi din crucea Mântuitorului.
Cardinalul archiepiscop al Parisului, într'o 
şedinţă, în care era asistat de doi teologianl, 
monseniorul Gaspari, profesor la facultatea 
de teologie, şi d. Many, profesor la setai- 
nariul Saint-Sulpice, — a recunoscut, în for
ma prescrisă de consiliul dela Trenta, două 
relicuil din adevărata cruce a Mântuitorului 
Christos, păstrat© la biserica Notre-Dame 
din Paris. Una din aceste reiicuiî, a cărei 
autenticitate a recunoscut’o de prima-6ră 
d. Richard, era închisă într’un tub de sti
clă pecetluit cu armele lui Darboy, arhie
piscop odinioară al Parisului. E lungă de 
4ece centimetri şi jumătate, lată de cincl- 
spre-4eoe milimetri şi grosă de 5 milimetri 
O făşie mică de pergament atârnată de dânsa 
portă acâstă inscripţiă: „Haec frusta snnt 
de sancta Cruce quam S. Lazarus portavit 
Massiliam donata Reg. Renato cuius pars 
relicta est Massiliae“ . (Aici sunt bucăţi din

sânta cruce, pe care s. Lazăr le-a adus la 
Marsilia, dăruite de regele René; o parte 
dintr’ènsele au rămas la Marsilia). Aoest 
pergament a fost supus esamenului unui 
eminent profesor dela şcola de hărţi, care 
a declarat, că scrierea este cu siguranţ& 
dela sfârşitul secolului XV. După oe aesa- 
minat tote dooumentele şi a luat avisul 
teologilor consultanţi, cardinalul arohie* 
piscop a declarat, că relicua conservati 
acum la Notre-Dame este aceeaşi, pe oare 
o păstrau odiniórà celestinii delà Avignon, 
cărora li-o dăruise regele René ; declarà 
acéstà relicuie autentică şi ordona oa să fiă 
din nou închisă într’un tub de sticlă sigi
lat cu pecetea arhiepiscopală şi să fiă dre
sat un act despre recunóscerea, ce i-s’a 
făcut. A  doua reliqoă, pe care a esaminat’o 
d-1 Richard şi a declarat’o asemenea au
tentică, este crucea numită a sântului Claude. 
Se află într’o cruce de şmalţ albastru, lungi 
de 4©ce centimetri. Relicuia se compune 
din bucăţi dispuse în formă de cruce şi 
aşedate ^ub un cristal. Pe relicue sunfc 
două făşii de hărtie ou acéstâ inscripţie ; 
„Adevèrata cruce*. Catalogul reliouielor din 
biserica metropolitană conţine o notă, care 
spune, că acéstà cruce aparţinea într’o 
vreme d-lui de Quélen, arohiepiscop al Pa
risului, căruia îi fusese dăruită de d*l de 
Chabot, fost episcop la Saint-Claud, mort 
la Paris în 28 Aprilie 1819.

Asociaţie de incendiatori. In New- 
York s’a dat de urma unei asociaţiuni, 
care portă îngrozitorul titlu de : Banda se
cretă şi întvnecosă a incendiatorilor. Un in
divid, oare aparţinea aoestei bande, a făcut 
descoperirile, dând tot-odată în mânile po
liţiei şi un esemplar din regulamentul acestei 
reuniuni. Trădătorul, după cum se vede 
din regulament, se supune celor mai teri
bile torturi. Cât de oribile sunt torturile 
aceste, dovedesce faptul, oă un membru, 
care şi-a călcat jurământul, a înebumt de 
gróza pedepsei, ce-1 aşteptase. Reuniunea 
funcţiona de mai mulţi ani, şi multe edificii 
au că4ut jertfă poftelor lor diabolice. Sin
gur denunţătorul a dat foc la opt case. 
Incendiul îl provocau vărsând pe podele 
alcool, ér urs deva aninau o beşică umplută 
cu petroleu. Alcoolul ar4ând se întindea 
tot mai departe şi ajungea pănă la băşică, 
Acésta esploda şi tot edificiul era împroş
cat cu flăcări. Mai incendiau şi lăsând bu- 
nă-oră gazul să ar4ă cu o singură fiacără, 
ér celelalte le stingeau, şi apoi 0răşi le 
deschideau. Astfel gazul umplea odaia şi 
producea esplosie.

„ALB IM “ institut de credit şi de economii
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor de cassă în luna 
lui Iunie 1895.

I n t r a t e :
Numărar ou 1 Iunie 1895 fi. 8,353.08
Depuneri spre fructificare . „ 107,477.55
Cambii răscumpărate. . . „ 67,548.62
Conturi curente . . . . „ 104,158.45 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.................. .... 23,743.65
împrumuturi pe producte . „ 1,350.—
M o n e tă ........................... .... 5,632.80
Comissiunl....................... „ 4,453.63
Interese şi provisiuni . . „ 5,914.59
D ive rs e ................................  1,117.24 

fl....329,749.61
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 105,559.58
Cambii escomptate . . . „ 83,594.68
Conto c u r e n t ..................„ 108,907.45
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi...................„ 8,742.41
împrumuturi pe producte . „ —.—
M o n e tă ........................... .... 5,668.29 
Com isiun î....................... „ 2,720.11
Interese şi provisiuni . . „ 438.17
Spese şi salare.................. „ 2,261.45
D ive rs e ............................„ 731,52
Numărar cu 30 Iunie 1895 „ 11,125.95 

flT~329,749.61

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigent. adjunct.

V. Uvegeş m. p.
comptabiL

Proprietar: Di*» Aurei Mureşiany.
Redactor responsabil : GregoHu Maior.
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Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Iulie 1895.

Bancnote rom. Câmp. 9.56 Vénd. 9.58
Argint român. Cump. 9.52 Vend. 9.59
Napoleon-d’or! Cump. 9.60 Vend. 9.62
Galbeni Câmp. 5.60 Véad. 5.65
M&rcI germane Cump. 59.— Vend. —.—
Bable rusesel Cump. 129.— Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.78 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

mprumuturi de
b a n i .

Pe proprietăţi de păment, case 
în provincie, amortisabile în 40 de 
ani, se dau cu ö1/^/^ pe 50 ani cu 
5%, pe mori şi fabrici amortisibile 
in 32 ani cu 6% • La construcţii 
noue la începutul zidirei 5O°/0, la 
finitul zidirei ale 50% cu interese 
de 6%* Se acordă şi credit personal 
plătibil in rate trei-lunare, până la 
suma de £L 10,000.

Informatiimî mai de-aprope:

Budapesta,
„Hazai és külföldi Jelzálog b.“

Kerepesi-út 51. II. em. 25.

Cursul fa bursa din lfiena.
Din 7 Iulie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123.15
Renta de coróne ung. 4°/0 . . . 99.65
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 125.85
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 102.60
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 123.30
Bonuri rural« ungare 4°/0 . . . 98.20
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 98.75

Imprum. ung. cu premii . . . .  158.24
Losur! pentru reg. Tisei şi Segedin. 146 50
Renta de hârtie austr..................100.15
Renta de argint austr..................101 40
Renta de aur austr...................... 123.60
Losur! dhi 1860 ......................  157.—
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1078.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 490.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 405.80

O SOT Magazinul de ghete din fabrica Mödling.

Magazinul de ghete din Mödling
- s  Braşov, strada Porti Mr. 4L§. ==— ̂ 7 ţ

Are onöre a informa pe On. Public, ca este bogat asortat 
cu m ă r f u r i  n o u e  ş i d e  n o u  a r a n g i a t  cu

ghete pentru bărbaţi, dame şi copii.
Garanteză pentru mărfurile lucrate în fabrica din Mödling, 

din material bun şi solid, croelă elegantă, astfel că pote cores
punde tuturor cerinţelor, fără temă de ori-ce concurentă de 
aceeaş branşe. —  Pe talpa fie cărei ghete este notat preţul fabricei.

Tot aci în localul alăturat la Magazin sunt la disposiţia 
On. P. T. public

haine gata pentru H rb aţi şi copii,
albituri bărbătesc? şi pălării,

cumperate dintr’o magaziă în desfacere, cari se vend CU orî-ce preţ.
Cu profundă stimă:

M. LIEBLICH.9— 12

O  Pentru fabricarea reală a mărfurilor garantăm, -m

*
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É

Napoleondor!.................. ....  9.62
Märe! imperiale germane . . , 59.3772
London v i s t a ...........................121.30
Paris v i s t a ...................................48.12V2
Rente de corone austr. 4%. 100.50
Note italiene...............................  46.021/,

a a a a «  a m

0 zidire de lemn,
din Braşovul vechili 

•i

(str. de mijloc, Nr. conscripţional 22)
constătătore din mai multe 
localităţi, e de derîmat 
şi materialul

de vândut.
Informaţiuni la administraţia 

„Gazetei Transilvaniei.“

Anunciuri
(inserţiimi şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrise, 
adminisfrafiuni. In casulu pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face  scădemenftu, 
ca re  cre sce  cu câfu publicarea 
se face  mai de multe-orf.

Â d m i n i s t r a ţ i u n e a  
„Gazeta Transilvaniei.“

D̂ Cers-uLl trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Mai 1895.

B a d a p e § t a - P r e d e a l

Tren
de

persón.

Tren

accel.

10
8.30

11.31
2 .-
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.32
7.13 
8.07 
8.34 
8.49
9.06 

10.14
032 

10.59 
11 07 
11.31 
11 48 
12.25 
12.52
1.06 
1.37 
1.62
2.13
2.32 
3 04 
3.47 
4.09 
5 34j

Trenü j Tren 
român i de 
expr. 1 Person.

Tren

accel.

8.05 8 05
2,15 1 55
4 23 
5.55

3.56

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10 37

8 05 
545
9.27 

11 53 
148 
2.16 
303 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32

2 15 
9.15

6.12
6.41
7.16
8.-

11.— 
12.26 
1 11

11.4C
11.55

1 .-
1.02

1.39
2.13 
2.28 
3.30

4.16

5.07
5.14 
5.59

8 30
6 29 

11.25

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10.40 
11.25 
11 54 
12.04 
12.34 
1 .-  
140
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

11.121
12.55;
2 .12 I 
2.20Ì 
2.50 
3 26|

417!
4.50'

I

5 55

pl.

!
sos.\
pl. J

Y
sos.
p l.

SOS. J

P!-

7.50
8.30
9.03
9.88

10.25

6.11
6.27
7.27 
7.50Í!

8.17j
8.33
8.38Í

9 09;
I! y

9.42's 03. 
9.44 pl. 
9.59 

10 22 
10.51 
11.12 
12.26 
12,58* 
í.iöj 
1.34'
2.09!
2 19
3 0l|
3 3li

Viena . . .
B u d a p e s ta
Szolnok 
P. Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . . 
Bratca . . 
Ciucia . .
B -Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 
Gbiriş . 
Cucerdea . 
Uioara . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

808.
a

9.30

sos. \ 
pl. 1

Í
SCS.

Teiuş . .

Creciunel . 
Biaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . 
Elisabetopol 
Sigbişora 
HaşfalSu . 
Homorod . 
Agoştonfalva
Apsţa . . 
Feldtóra

Braşov . .

Timiş
P r e d e a l
Bucuresci .

1

I Tren 
j de 
[person.

Tren

accel.

Tren
de

persón.

Tren
român
expr.

Trenü
de

persón,

{p i.
'-sos.

) Pl 
1 sos.

I p l .  
Isos, 
A

) P1-
jisOS.
A

; Pi.
ISO»

î
p l.

3.—
5.45
2.29

12.05

5.40
4.52
2.55 
2 .-
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55 
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03

1 55 
7.25
5.23
3.46
2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

1.55
7,
3 50 
1.21 

11.04 
10.44 
10.07
9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
6 14

6.36
5.58
5.U8 
7.01 
6 —
5 11

5 £3
5.53 
4 27
3.53
3 .37I
3 16 
2.45 
2.18 
142 

1.12 
8.35

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 .-  
2.00 
2 .-
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

G h i r i § i iţ T u r d a

trenü trenù 
de

person.

733
7.53

mixtù

11 — 
11.20

trenü

mixtü

4 .-
4-20

trenü
de

person,

10.19
10.39

Grhiriş
Turda

trenű
de

persón.

5.10
4.50

trenü ! trenü 

mixtü . mixtü

10 30 
10.10

3.30
3.10

trenù
de

person.

9.12
8.52

Copşa-m ică — Sibilìi — A vrig íí F ă g ă r a ş »

trenă
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü 1 trenü trenü 
j ! de

mixuu jpers( n̂ jpersón,

2.20 
3.57 
4.19 
4 36

7.01
6 .-
5.11

C licer dea — Oşorheiu — Regli.-săsesc.

Trenü

mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

1
2.25 8.10 3 .11 8.59
3 14 8.51 3.52 9.40
507 10.27 5.26 11.11
5.40 10.42 5.36

I 7.19 12.21 7.19
N o ta : Orele

pl. sos.

• Vsos.

Trenű
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

pi.

7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32
5.30 12.25 5.50 10.35
5.18 9.25 5.04 10 —
3.50 7.49 3.25 8:25

6.16
8.42

11.34
1.03
1.25
1.46
3.31
6.08

7.10
8.59
9.15

pl. Copşa mica 
Ocna . .

so?.

X )  SiMi11 • • ■ isos.
Avrig . . .

sos. Făgăraş . . p).

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02

6.20! 12.35

3.28

5.12; 11.01 
4.49] 10.36 

I 8.33 
I 6.54

4.05

R i m e r i a  (P  i s Ï  i) — H  11 n e «1 é v a

trenü
mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

4.25
4.48

10.29
10.46

5.23 11.12

Simeria .
Cerna.
Hunedóra

4.50
4.34
4.10

trenü J trenü I trenü 

mixtü. ! mixtü ! mistü

10.251 3.10 
10.05! 2.54 
9.38! 2.30

8.34
8.14
7.45

& a o fÍA II

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

8 .3 5 j

1 0 .2 8 !

4.55
6.36

9.15
10.35

trenü

mixtü

trenü trenü 

mixtü 1 mixtü

Braşo?
Zêrne§tï

7.361 1.29' 8.31 
6.06! 12.05 7.20

’H  ii r  e s -  fj  ti «I «  s ■ B f s t r i t ai » i

4.-
7 07 
9.59

9.10 
1.0 í 
455

4.20 Mureş-Ludoş .
Ţagu-Budatelică 
Bistriţa . . .

6.46! 7.21
4.15
1.16

A r a d —- T i m i s é a

6.20 11.30 5. 
7.08:12.47' 6.14 
8.01 i 2.05 7.39

Aradă
Vinga
Timişora

10.431 3.44110.55 
9.42 2.40! 10.11 

I 8.20! 1.12| 8.15

C are ii-m ari — Zelftu
trenü

mixtü

trenü 

mixtü j
j trenü ! tienü 

;j mixtü ! mixtü

9 .0 6 7.- >.22

Cucerdea .
LudoşO . .

sos. \ .
pl }  Oşorhem .

sos. Regh.-săs..
însemnate in stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele îndemnate în drepta de j,;s în sas. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre

Careii-niari
Zeiău 4.20 3.01

SigU işora—Odorlieiu-secuesc.

tremi

mixtü

6.20

trenü

mixtü

tremi

mixiü
trenü 

mixtü I

11.08
1.59

Sighişora . . . 
ödorheiu-secuesc.

9.51
7.15

5.321 
3.-

'nseamézá óreJe dí nópte.

tipografia A. Mureşianu, Braşov.


